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Україні бактеріальні хвороби 
свиней реєструють щороку, що 
пов’язано з негативним впли-

вом на їх організм комплексу факторів 
зовнішнього і внутрішнього харак теру. 
У  тварин уповільнюються ріст і розви-
ток, знижуються показники імуно біо-
логічної реактивності, особ ливо фаго-
цитарна активність крові. За таких 
умов щеплення частіше не дають бажа-
ного результату, тому що напруженість 
й тривалість імунітету та природна ре-
зистентність значно нижчі, ніж це пе-
редбачено в настановах із застосування 
вакцин [1, 2, 5].

Згідно з літературними даними й ре-
зультатами наших досліджень остан нім 
часом від хворих свиней виділяють одно-
часно по кілька патогенних збудників, 
асоціація яких може включати 2–12  різ-
них видів мікроорганізмів. За бактеріоло-
гічних досліджень біоматеріалу від свиней 
найчастіше одержували ізоляти ешерихій, 
сальмонел, пастерел, збудників клостри-
діозів та кокової інфекції [3, 4].

Актуальною проблемою наразі є вдо-
сконалення існуючих і розроблення но-
вих засобів специфічної профілактики 
проти асоційованих інфекцій свиней. 

Мета роботи – розроблення й кон-
струювання експериментальних зразків 
ауто- та асоційованих вакцин проти 
бактеріальних хвороб свиней та їх ви-
робничі випробування.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ
Роботу виконано в лабораторії ан-

аеробних інфекцій Інституту ветери-
нарної медицини НААН України та на 
базі свинарських господарств різних 
регіонів України.

РЕЗУЛЬТАТИ 
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Нами проведено моніторинг бактері-
озів свиней з використанням бактеріо-
логічного методу досліджень для одер-
жання ізолятів патогенів, визначення 
найбільш поширених асоціацій мікро-
організмів та їх видового спектра. До-
слідження дали можливість підібрати 
патогенні штами мікроорганізмів для 
конструювання аутовакцини та асоційо-
ваних вакцин проти бактеріозів свиней. 

Зокрема науковцями лабораторії 
ан ае робних інфекцій розроблено асоці-
йовану інактивовану концентровану 
вакцину «Сердосан» проти колібактері-

озу, набрякової хвороби (коліентеро-
токсемії), пастерельозу, сальмонельозу 
і  анаеробної ентеротоксемії свиней 
(ТУ  У  46.15-376-99, патент України на 
корисну модель № 12948, 2006  р.; реє-
страційне свідоцтво ВВ-00062-02-09 від 
03.11.2009 р.). 

Вакцинний препарат пройшов апро-
бацію у господарствах: СФГ «Нове-2», 
СВК ім. Фрунзе Полтавської обл.; ПАФ 
«Україна 2001» Хмельницької обл.; ТОВ 
«Смачило», м. Тернопіль; ТОВ «Рассвет» 
Донецької обл.; ФОП Троян О.В. Чер  кась-
кої обл.; ДПДГ «Каховське» Херсонської 
обл.; ТОВ «Устя» Вінницької обл.; ФОП 
Андріянова, м. Запоріжжя та зарекомен-
дував себе як ефективний профілактич-
ний засіб проти асоційованих інфекцій 
у  свиней. ТОВ НВП «Сула-Фарм» уже 
багато років співпрацює з лабораторією 
анаеробних інфекцій ІВМ НААН і сприяє 
поліпшенню епізоотичної ситуації що-
до бактеріозів свиней у господарствах 
Хар ків ської, Сум ської, Чер кась кої, Пол-
тав  ської, Донець кої, Дніпро  пет ров ської, 
Він ницької та Київської областей.

Проведено дослідження й визначе-
но оптимальні концентрації фузобакте-
рій і сальмонел та їх співвідношення 
у  складі розробленої вакцини «Некро-
сальм» (див. рисунок). 
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СВИНЕЙ ВІД БАКТЕРІОЗІВ
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Виготовлено ефективні профілактичні засоби проти бактеріозів свиней: 
асоційовані інактивовані концентровані вакцини «Сердосан» – проти 
колібактеріозу, набрякової хвороби (коліентеротоксемії), пастерельозу, 
сальмонельозу й анаеробної ентеротоксемії свиней, «Некросан» – проти 
некробактеріозу та сальмонельозу тварин, аутовакцина «Гемофілосан» – 
проти актинобацилярної плевропневмонії свиней. Препарати апробовано 
у виробничих умовах.
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 Рівень специфічних до F. necrophorum антитіл у сироватці крові щеплених свиней
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Щеплення свиней вакциною «Некро-
сальм» проти некробактеріозу та саль-
монельозу (патент на корисну модель 
№ 18335, 2006 р.) у господарстві АФ «Ма-
тюші» Білоцерківського р-ну Київської 
області сприяло активному синтезу спе-
цифічних антитіл у тварин і забезпечува-
ло напруженість імунітету проти зазна-
чених збудників.

Вакцини являють собою суміш кор-
пускулярних антигенів і анатоксинів від-
селекційованих штамів збудників, за-
вдяки чому в організмі щеплених тварин 
формується антибактеріальний і анти-
токсичний імунітет.

На замовлення окремих господарств 
України, з урахуванням епізоотичної си-
туації, науковці лабораторії анаеробних 
інфекцій виготовили експерименталь-
ний зразок аутовакцини для профілакти-
ки гемофільозів свиней (див. таблицю). 

З дозволу Державного комітету вете-
ринарної медицини було організовано 
виробничі випробування аутовакцини 
«Гемофілосан» проти акти нобацилярної 
плевропневмонії свиней (патент України 
на корисну модель № 21797, 2007 р.). При 
застосуванні аутовакцини в господар-
стві ФГ «Бастіон» Летичівського району 
Хмельницької області вже через 1  міс. 
після щеплень показники загибелі поро-
сят мали стійку тенденцію до зниження: 
в групах дорощування – у 2 рази, на від-
годівлі – в 1,5 разу проти початкових да-
них. Через 6 міс. після проведених ще-
плень збереженість свиней у групах 
дорощування та на відгодівлі зросла 

у  5,6 та 4,8  разу відповідно (Р>0,01) по-
рівняно з початковими показниками.

ВИСНОВКИ
1.  Вакцина асоційована концентрова-

на «Сердосан» проти колібактеріозу, на-
брякової хвороби (коліентеротоксемії), 
пастерельозу, сальмонельозу і анаероб-
ної ентеротоксемії свиней пройшла апро-
бацію у ряді господарств України й заре-
комендувала себе як ефективний про -
філактичний засіб проти асоційованих 
інфекцій у свиней.

2.  Асоційовану інактивовану кон-
центровану вакцину проти фузобакте-
ріозу та сальмонельозу «Некросальм» 
доцільно застосовувати з профілактич-
ною і лікувальною метою без будь-яких 
обмежень, оскільки препарат сприяє 
підвищенню імунобіологічної реактив-
ності організму свиней. 

3.  Застосування вакцини «Гемо фі-
ло сан» у комплексі з господарськими 
заходами сприяє поліпшенню епізоо-
тичної ситуації у господарстві та впро-
довж 3–6 міс. з часу впровадження цих 
заходів підвищує економічні показники 
в свинарській галузі. 
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Профилактические средства для защи-

ты свиней от бактериозов. В.П. Рыженко , 

С.А. Нычик, Г.Ф. Рыженко, О.И. Горбатюк, 

В.А. Андриящук, А.М. Жовнир, С.Н. Тютюн

Изготовлены эффективные профилактиче-

ские средства против бактериозов свиней: ас-

социированные инактивированные концентри-

рованные вакцины «Сердосан» – против 

колибактериоза, отечной болезни (колиэнтеро-

токсемии), пастереллёза, сальмонеллёза и ан-

аэробной энтеротоксемии свиней, «Некросан» – 

против некробактериоза и сальмонеллёза жи -

вотных, аутовакцина «Гемофилосан» – против 

актинобациллярной плевропневмонии свиней. 

Препараты апробированы в производственных 

условиях.

Preventive measures for protection of pigs 

from bacterioses / V.P. Ryzhenko , S.A. Nychyk, 

G.F. Ryzhenko, O.I. Gorbatyuk, V.A. Andriyaschuk, 

A.M. Zhovnir, S.N. Tyutyun

Manufactured effective prophylactics against 

bacteriosis of pigs: concentrated inactivated vaccines 

«Serdosan» – against сolibacteriosis, oedematous 

disease (kolienterotoksemiyа), pasteurellosis, sal-

monellosis and anaerobic enterotoxemia pigs 

«Nekrosan» – against necrobacteriosis and salmonel-

losis animals, autovaccine «Hemofilosan» – against 

actinobacillus pleuropneumonia of pigs; tested and 

implemented them in a production environment. 

Таблиця – Зоотехнічні й економічні показники різних групових категорій свиней 
 у разі щеплення вакциною «Гемофілосан», %; М±m; n=760

Об’єкти досліджень

Групи тварин

на дорощуванні на відгодівлі

дослідження після щеплень 

початкові 
дані

через 
1 міс.

через 
6 міс.

початкові 
дані

через 
1 міс.

через 
6 міс.

Технологічний відхід свиней 8,00±0,3 4,00±0,12 1,50±0,03** 12,00±1,2 8,00±0,3 2,50±0,41**

Середньодобовий приріст 
живої маси, кг/добу 0,28±0,01 0,32±0,02* 0,359±0,01* 0,58±0,04 0,63±0,01 0,72±0,07

Конверсія корму, кг/кг 
приросту живої маси 2,50±0,01 2,40±0,02* 2,15±0,01** 4,40±0,03 3,90±0,01 3,30±0,01

Примітка. Середнє значення показників норми щодо технологічного відходу свиней становить 2,0 % 
для обох груп; середньодобовий приріст живої маси для групи дорощування та відгодівельної – 
0,400 і 0,750 кг/добу відповідно; конверсія корму – 2,0 та 3,0 кг на 1 кг приросту живої маси 
відповідно; *Р<0,05; **Р<0,01 – достовірність порівняно з початковими даними.
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